巢

扮

子

洲

交

大

衡

阳

S

G

料

装

备

创

新

中

心

运

## 水润民心 政泽后人

-- 怀化市以民为木堆动农村安全饮水全覆盖

湖南日报记者 肖军 通讯员 杨玉捷

新年伊始,穿行怀化山乡,有一道让人难忘的风景,那就是当地百姓过上幸福生活那甜甜的 笑容。追根溯源,因水而甜。

民以食为天,食以水为先。随着怀化把确保 老百姓饮水安全作为脱贫攻坚的重中之重全力 推进,2018年底,怀化市率先在湖南省乃至武陵 山连片特困地区实现农村饮水安全全覆盖,全市 420多万农村人口全都喝上了"安全水"。

#### 水之润

"水清了,饭香了,日子更甜了。"1月4日,麻阳苗族自治县谭家寨乡楠木桥村村民谭显清笑着对记者说,党的政策真的好,让全村群众告别了"喝水难"和"泥巴水"的年代,真是"苦尽甘来"!

走进谭显清家,洗衣机、热水器等一应俱全。 老谭乐呵呵地说,这些电器全村几乎家家都有 哩。如今,洗菜省事了,洗澡方便了。

洁白的瓷砖、良好的通风、冲水式便器…… 在靖州苗族侗族自治县三锹乡菜地村,贫困户潘 启清通过政府补助用上的新厕所,看起来就和城 里宾馆的卫生间一样。

"旱厕改水冲式厕所后,要说最大的变化,就是儿媳妇、孙子孙女愿意回来了。"78岁的潘启清开心地说,儿子媳妇都在城里工作,每次带着孩子回来都不肯过夜。原因就是上个厕所,冬天冷、夏天臭,还苍蝇乱飞、蚊子叮咬,孩子们都不愿意进去。现在换上冲水式厕所,手一按,水一冲,干干净净。

"自从有了自来水,改掉了祖祖辈辈使用的旱厕,生活质量大大提高。"儿媳妇吴谋连还主动提议把老房子装修一新,买了洗衣机,装上了太阳能热水器。如今,儿孙经常回家探望老人,一家人其乐融融,老两口的脸色一天天红润起来。

走马苗乡侗寨,看到的两处场景,记者真切地感受到"安全水"滋润着百姓的生活。

民生为上,治水为要。解决"两不愁三保障" 问题,排在第一位的是"不愁吃",而"不愁吃"首 先要解决的是饮水安全。

数据显示,2015年底,怀化仍然有122万余农村人口饮水困难,其中建档立卡贫困人口56.12万人。针对面广、地大、贫困人口多的实际,怀化以"砸锅卖铁也要实现农村安全饮水全覆盖"的勇气,创新方式方法,全力破解难题。

怀化市是"吃饭"财政,且2016年因国家政

策变化,农村饮水工程专项资金不及往年的五分之一,资金瓶颈成为了最大的"拦路虎"。

自力更生,千方百计筹措资金。怀化各县市区在积极争取国家专项资金的同时,通过落实财政资金配套、整合部门资源、引入社会资金、加大群众自筹,多措并举破解建设资金困局。仅2017年,全市多方筹措资金8.53亿元。

据统计,"十三五"期间,怀化共整合资金 17.4亿元,解决了122.56万农村人口饮水不安全 的问题,实现了34.4万农村人口的安全饮水的巩 固提升。

#### 水之安

让农村群众"喝上水",更要"喝好水",怀化 着力让农村供水保障能力达到安全水平。

谈起饮水安全,洪江区桂花园乡优胜村村民 蒋凤兰高兴地说,去年初疫情高发期间,足不出 户就能喝上"安全水",不像往年要到山下挑水 喝,避免了被感染的危险。

严格程序管理,确保施工质量;严格材料检测,把好验收标准;充分依靠群众,实现民主监督。怀化"三管齐下"加强工程监管,确保安全可控。

2020年12月6日,溆浦县观音阁镇颜家垅村 自来水厂管理员向继华像往日一样,来到自来水 厂巡查。向继华是村用水协会选出来的水厂管理 员,专门负责村里526户2039人的供水、检修、抄 表、收费等各项工作,收取的水费资金用于饮用 水工程维修及管理费用,做到专款专用。

村党支部书记吴华说,按照市、县"农村饮水安全工程管理办法",村里出台了水厂运营管理细则。水厂正式运营以来,管理维护到位,群众主动交纳水费。

"三分建、七分管。"怀化市建好农村饮用水工程之后,建立健全机制,管好用好工程,保障良性运行,实现长效管理,才能彻底实现饮水安全。目前,市、县、乡、村、供水单位'五位一体'格局初步形成,确保了农村饮水工程的长效运转和安全。

#### 水之源

2018年11月,中央第九巡视组巡视水利部 脱贫攻坚工作时,专门下沉怀化调研农村饮水安 全工程,对怀化农村安全饮水全覆盖工作给予充 分肯定。2019年全省水利工作会议上,怀化市就 水利扶贫和农村安全饮水工作作了典型发言。

问渠那得清如许,为有源头活水来。

"群众利益无小事,百姓幸福心才安。"怀化市水利局党组书记、局长胡金华说,怀化农村饮水安全这项民生工程之所以走在前面,得益于省、市主要领导将解决贫困地区农村饮水安全摆在精准扶贫的重要位置,亲自抓,亲自督。同时,怀化全市干部群众以愚公移山的斗志和豪情,因地制宜、因势利导全力推进。

在沅陵县二酉苗族乡庙坪村,记者听到了一个两任扶贫队队长接力抓安全饮水、让"蹭水奶奶"粟三妹喝上了自来水的感人故事。

1996年,庙坪村因修建五强溪电站整村搬迁。为解决喝水问题,国家投资建了5个蓄水池,水源来自山上。

"建后不久水源受到污染,水喝不得了。"栗 三妹道

为解决饮水问题,一些村民在自家门口打井,还有一些村民安装水泵,从溪里抽水。而粟三妹这样的空巢老人没有打井,也不会装水泵,用水只能靠肩挑。随着年龄的增大,老人挑不动水了。

好在邻居家安了抽水泵。10多年中,粟三妹 靠到邻居家"蹭水"吃。溪水未过滤消毒,存在卫 生问题,下雨时更是变成了浑水。

2017年5月,沅陵县纪委扶贫工作队进驻庙坪村,把解决饮水问题作为头等大事。首任工作队队长戴继发向县有关部门汇报,找县供水公司设计供水线路,庙坪村饮水工程列入了县里项目建设笼子。

因工作调整,戴继发离开了庙坪村,村民们的心凉了半截。粟三妹抱怨:"老伴没喝到自来水,不知道我在有生之年能不能喝得到。"

不久,第二任队长吴德华进村,接棒前任解 决饮水问题。他和村干部30多次实地勘察,最终 确定了取水点。

"吴队长和村干部在工地上没日没夜地战斗8个多月,铺设管道1.5万多米。"粟三妹说,通水那天,她兴冲冲地给亲友打电话,"蹭水奶奶"的名字从此去掉了!

一处工程一段情,都有着干部带头干的感人 故事。

在溆浦县舒溶溪乡竹坡坳村,缺水,曾如烙印一般,印在村党支部书记杨祖易的身上。

于是,他带着村民掘井扩容,引水上山。他们在全村找到了80多个溶洞水源,通过电机抽上来,引入每家每户,村里用水问题得到解决,发展产业也有了底气。

喝着"放心水",幸福奔小康。这几年,杨祖易带领村民种植油茶、西瓜等经济作物,面积近3000亩,写下了因水脱贫的佳话。



1月4日,长沙市橘子洲景区,工人将"鸟巢"固定在树上。该"鸟巢"是一种景区仿真鸟巢灯。根据长沙市"一江两岸"城市照明提质工程设计方案,橘子洲沿江道路边的树木原有亮化设备全部换成仿真鸟巢灯,共4000余套,将于本月底完工。 湖南日报记者 田超 摄

#### 产业项目建设年

湖南日报1月4日讯(记者 杨 玉菡 通讯员 江怀远 易政研)今 天,益阳市举行"产业项目建设年" 开门红竣工一批、开工一批、签约 一批项目观摩活动。 据了解,益阳市旨在通过本次 活动有力推动产业强市建设和"三

竣资

 $\omega$ 

I

顶药

益員

 $\omega$ 

完

成

亿字

0

亿

兀

あ元

阳

开

红

活动有力推动产业强市建设和"三高四新"战略落实落地,加快打造成为长江经济带节点城市、创新开放活力城市、崇文重教品质城市、益山益水生态城市、宜居宜业幸福城市。观摩团一行先后察看维胜集

观摩团一行先后察看维胜集团线路板生产项目、高登公司线路板生产项目、高登公司线路板项目,观看益阳市公共卫生防控救治中心、益阳市第一人民医院等项目的开工仪式,观摩万洋众创项目、江丰电子新材料项目的方型场,见证华大智造项目的揭牌,考察信维声学科技园。崭新的厂房、现代化的设备、繁忙有序的工地……观摩组边听边看、边走边议,认为益阳市项目建设生机勃发的景象、快速发展的成效、健康发展的势头令人鼓舞、催人奋进。

各县(市、区)同步举行项目建设年活动。当天,益阳全市竣工项目36个,总投资140.7亿元,已完成投资120亿元;开工项目50个,总投资275.3亿元,2021年计划投资82.6亿元;签约项目30个,引进资金188.6亿元。

湖南日报1月4日讯(记者 聂沛 通讯员 陈润)2020年12月29日上午,上海交通大学-衡阳5G材料与装备创新中心投入运营暨产品下线仪式在衡山科学城举行。这将助推衡阳抢占5G技术高点、推动数字经济发展,加快建设省域副中心城市和

现代产业强市。

上海交通大学-衡阳5G 材料与装备创新中心是衡阳 市政府与上海交大共建的产 学研用相结合的技术研发和 成果转化基地。该项目于 2019年10月10日正式签约 落户衡山科学城,2020年10 月底完成设备安装与调试。 作为创新中心首批产业科技可 目,衡阳华灏新材料科已通过 试运行具备生产条件,高端 复合材料为主。

创新中心将充分发挥平台优势,大力创建5G通信功能材料省级以上重点实验室,积极打造国内首个5G柔性材料产学研中心,助推衡阳新一代信息技术产业走在全国前列。

张福芳 周 妍

突破300万!

这是"我的长沙"APP一年多时间交出的成绩单,对于政务服务类APP来说,这绝对是一个值得惊艳的数字。

2020年,在疫情和经济社会发展双重考验下的长沙数据资源管理战线交出的成绩单远不止这些。

推动建立"大数据分析+网格化实地排查"机制,获评"湖南省抗击新冠肺炎疫情先进集体";"城市超级大脑"初步建成,数据资源管理平台正式上线,已归集数据总量达135亿条;长沙数字政府服务能力在全国重点城市中获评"优秀级"、"我的长沙"APP获评"全国优秀政务 APP";在2020世界智慧城市大会上,长沙获得"全球智慧城市数字化转型大奖"……

智慧长沙,加"数"前行,步履越发坚定,已然汇聚起长沙实现高质量发展的蓬勃浪潮。

#### 大跨越!

#### 智慧城市迈向新台阶

早在2017年,长沙就开始布局大数据。在这一年,长沙市政务云正式启动建设。

随后的2018年,长沙成立新型智慧 城市建设管理应用领导小组,这也是长 沙统筹推进智慧城市建设的起步。

一年后的2019年1月22日,长沙率 先全省成立数据资源管理局,统筹推进 全市数据资源管理和智慧城市建设。

这个局以"数据资源"命名,体现了决策者设置这一部门的战略设计理念,也体现了这一部门即将承担的重要职责

使命。 2020年,长沙市数据资源管理局经过一年的"摸着石头过河",有了更加坚

定的战略目标:"全省样板、全国前列"。 正是这一年,长沙市数据资源管理

局迈人了跨越发展境界。 高规格统筹!由书记和市长分别担任市数据资源委员会主任、市新型智慧城市和数字政府建设工作领导小组组长,明确将新型智慧城市建设作为经济社会高质量发展的重要引擎,上升为长

沙城市发展战略。 高质量编制!委托国内智慧城市研究领域顶尖智库国家信息中心编制形成《长沙市新型智慧城市示范城市顶层设计(2021-2025年)》《长沙市新型智慧城市示范城市建设三年行动计划(2021-2023年)》等四个成果文件。长沙成为

# 智慧长沙 加"数"前行

#### -长沙市数据资源管理工作高质量发展侧记



2020年10月10日,长沙市"大数据服务美好生活.我的长沙"系列应用发布活动在黄兴路步行街中心广场隆重举行。 【长沙市数据资源管理局供图】

全国首个出台"十四五"新型智慧城市顶层设计与三年行动计划的城市。

高水平管理!完成新型智慧城市项目全生命周期管理系统开发,形成完善的项目全生命周期管理模式。同时,开展政府投资信息化中长期(2021-2023年)项目库申报和审核工作,确定入库中

长期项目214个。 高效率推进!"城市超级大脑"数据 三中台(数据中台、应用中台、AI中台) 所有子系统完成建设并投入运营,已向 全市发布智能中枢能力清单153项;统 筹推进政务云二期底座建设,已为48家 单位、192个系统云资源服务,云资源利 用率从10%-50%提升到30%-70%;完成 电子政务外网建设任务和市政府一、二、 三办机房优化改造,电子政务外网共接 人471家市级单位、1304家区县(市)部 门和乡镇街道、1745个村(社区),构建 "纵向到底、横向到边"的电子政务外网

覆盖体系。 这一年,可以说,长沙加快建设"新型 智慧城市示范城市",其时已至,其势已成。

#### 更智慧! 民生服务达到新水平

刚刚过去的2021年元旦假期,长沙 网红热度不减,全国各地游客前来打卡, 城市一片繁华安宁景象。

"现在,人城高速收费站区域部分路 段车流量大,需要调度交警进行疏导保 畅。""黄兴南路步行街人流量过大,请民 警、城管、街道疏导。"1月2日,在长沙市 应急指挥中心,值班人员通过应急指挥 系统实时监测人流车流密集场所,及时 疏导人流车流。

通过这个2020年9月正式运行的应急指挥系统,各区县、街道、社区及消防、急救、公安等部门共享信息,系统可以实现"派单",部门职责明晰,能够快速指挥调度处置各类突发状况。

这个系统,只是智慧长沙服务民生的一个缩影。

家住长沙市芙蓉区火星街道的樊佳 是"我的长沙"APP忠实粉丝,从疫情期 间开始,她一直在用该款 APP。"在线问 诊、患者同小区查询、疫情实时通报、新冠肺炎早诊、居民电子健康码等特色服务我都使用过,很方便,为我们宅家的人坚定了信心。"樊佳说。

"还有疫情期间上线的'湘就业'服

务平台,可帮了我的大忙。"樊佳本来在

广州工作,疫情严峻,公司裁员,她也成 了待业青年。可通过长沙市数据资源管 理局牵头开发上线的"湘就业"就业服务 平台,她不仅自己在长沙找到了工作,还 帮弟找到了份满意的工作。 "出门剧公交地铁、机动车办理业

出门刷公交地铁、机动车办理业务、社保缴费、预约挂号,这些我都通过'我的长沙'办理,它已经成为了我生活不可或缺的一部分。"樊佳感慨道。

2020年,"我的长沙"APP3.0版本及系列小程序累计接人政务服务1625项,上线公共服务和社会服务235项,注册用户量已突破300万,覆盖率已经接近全市常驻人口的40%。

还有长沙市"互联网+政务服务"一体化平台,目前已实现全市四级全覆盖,并已形成常态化使用机制,助推"一件事一次办"改革任务全面完成。

2020年下半年正式运行的集党务、 政务、服务为一体的"指尖党建服务大 厅",目前已覆盖19510个党组织,覆盖 率超92%,认证党员达33万余人。通过 该系统,党员们可以在线开展学习教育、 接收组织生活通知、党务公开信息、党组 织"政治生日"祝福,可以在线及时缴纳 党费、变更个人信息、进行组织关系转 接、掌握党员教育和党员积分管理动态 等,实现了党员管理由"线下"到"线上"。

2020年上线的"智慧医疗"系统,实现医疗服务统一人口,现已接入全市119家医院,通过"码上挂号,码上缴费、码上看报告",提升市民就医体验;"智慧文旅"整合全市文旅资源,打造统一服务人口,为市民和游客提供"游前、游中、游后"一站式服务。

让数字和智慧的力量深入每个角落、影响每个家庭、惠及每个市民是长沙数据资源管理局一以贯之的理念。

"2021年是全市数据资源管理工作

'进前列'之年,我们将聚焦打造以数字生活引领市民幸福感再升级示范之城、以城市超脑全面赋能内陆改革开放示范之城、以信创产业带动科技创新突破发展示范之城、以数据要素激活先进制造提质转型示范之城、以智慧交通融合发展实现智慧出行示范之城、以生态健康安全协同提升韧性智慧的示范之城,充分发挥智慧城市建设在经济社会高质量发展中的核心引擎作用,为实施'三高四新'战略、建设现代化新湖南提供强大数字力量、智慧动能。"长沙市数据资源管理局党组书记、局长张武表示。

### 添动能! 产业发展崛起新高地

2020年5月9日,CSDN总部落户长沙,轰动了整个软件行业,一个是软件和信息技术服务企业总数过万家、相关从业人员近50万人的城市,一个是覆盖全球90%以上的中文开发者,并拥有1000多家企业和合作伙伴的社区——CS-DN,两者将强强联手,携手共建"中国软件名城"。

同样是去年5月,长沙智慧公交315 线在湘江新区开通运行,这是国内首条 面向市民运营的智慧公交线。智慧公交 的智慧不只是聪明的车,还有智慧的 路。线路里程15公里,沿途共28个站 台,24个交叉路口,在车路协同技术的 加持下,"路端"可以实时获取智慧公交 的速度、位置、驾驶状态等实时数据,并 与交通信号控制系统进行实时联动。而 这只是湘江新区智能汽车应用场景中的 最新一幕。

"太平坡子街"重点街区 AI 安防应用场景、大数据交易中心、城市综合体领路人、倾斜摄影……2020年5月26日,天心区在长沙各区县市中率先发布10个人工智能应用场景、11个大数据应用场景,长沙南城"数谷"异军突起,致力于打造成为以 AI 深度应用为特色的智慧城市样板。望城区围绕鲲鹏计算生态推动高度智慧化应用场景发展,打造了国内首个采用全鲲鹏架构的区县级智慧城

市,获评"2020年中国领军智慧城区"。

这几年,在竞逐数字经济的赛道上, 长沙可谓来势汹涌,正在朝着"中国软件 名城""智能驾驶第一城"不断进发。

特别是去年,长沙市数据资源局以新型智慧城市建设为纽带,突出市场牵引、生态培育,持续服务重点产业、重点企业、重点平台、重点园区,创新合作方式、构建优良生态、引导企业集聚,实现智慧城市建设与数字经济发展"双轮驱力"

通过充分发挥场景牵引作用,长沙数字经济焕发出蓬勃生机。腾讯云长沙研发中心、云启基地正式落地,华为鲲鹏计算产业已初步形成完备产业链条,鲲鹏生态创新中心正式落地,由湘江鲲鹏公司研发制造的首台"长沙造"服务器正式下线。京东智联云数字经济产业园落户岳麓山大科城,奇安信城市网络安全运营总部落户长沙。

以场景牵引推进"软件业再出发",联合市工信局等部门发布2批软件和信息技术服务业场景清单,其中属于智慧城市领域的场景128项,总投资50亿元。通过场景牵引,吸引上海爱数、国泰新点、北明软件等企业落户长沙,2020年全市新增涉软产业企业4000余家。

在食品溯源、档案管理、协同办公等领域建设一批区块链示范应用场景,在全市范围开展"万企上链"活动,目前进驻区块链服务网络的相关企业达3.4万家,将带动全市区块链产业发展。

让城市更智慧,让治理更高效,让市民更幸福,让发展更强劲……随着数字政府改革、智慧城市建设的深入实践,长沙数管战队"运用大数据服务发展造福人民"的美好愿景正在成为生动和实

站在2021年的起点上,一首以数字为音符的高质量发展进行曲已经在星城大地澎湃响起,吹响了实施"三高四新"战略、建设现代化新湖南的长沙号角。

